Eletiinkhoz sokféle gép kapcsolodik. Képzeljitk el, hany fajta gép dolgozik példaul a banyaiparban, mezégazdasag-
ban, élelmiszeriparban, nehéziparban, konnytiparban stb. Ez a felsorolas egyaltalan nem teljes, de mar ez is mutatja,
hogy a gépek attekinthetetlen sokasagahoz jutottunk. Néhany fizikai és miiszaki elv segitségével azonban sikeriil ebben
a rengetegben eligazodni. Ennek alapja az, hogy a gépek tobb kdzds, dltaldnos érvényid tulajdonsdggal rendelkeznek.
Ebben a cikkben a legegyszertiibb ilyen tulajdonsagokkal foglalkozunk.

A gépek nagy valtozatossaga ellenére vannak olyan gépészmérnokok, technikusok, szakmunkasok, akik a gépek
kozt konnyen eligazodnak. Barmilyen gép keriil eléjiik, azonnal szakértd modon nyulnak hozza. Ennek kettds oka van.
Egyrészt sok kozos elem van a gépeken (pl. golyds csapagyak), melyek egyforma kezelést kivannak; masrészt a miikodeési
elvek sok kozos tulajdonsagot mutatnak. (Eppen ezekrdl lesz sz6!) Az emberek miiszaki érzéke az el6bb emlitett két
teriileten szerzett tapasztalatokon alapul. Ezért a miszaki érzék nem az 6roklés altal megszabott valtozhatatlan valami,
hanem nagy mértékben fejleszthets.

Vitatkozni lehet azon, hogy mit nevezilink gépnek. Nem lehet éles hatart vonni a kiilonboz6 fardszerkezetek kozott
a kézi furotol a legmodernebb fardgépig, kijelentve: hogy ez mér gép, az még nem. — A gépek torténelmi szerepét
is tekintve azonban azt mondhatjuk, hogy a gépek mentesitették az embert a mechanikai munka végzésétil. (GSzgép
megjelenése, ipari forradalom. Gép szavunk is a nyelvajitas korabol szarmazik.) Sziikebb értelemben tehat azokat a
szerkezeteket, eszkozoket nevezhetjiik gépnek, mellyel valamilyen energiafajta atalakitdsa atjan mechanikai munkat
nyeriink, és azt felhasznéljuk az adott célnak megfelelen. Ezt a folyamatot a miszaki életben még tagoljak, és kiilon
beszélnek er6géprol, kozl6miirsl és munkalogeprdl. Az erdgép szolgéltatja (termeli) a mechanikai munkat. Ezt a kdzldmd
tovabbitja (sokszor modositja, esetleg szétosztja). A munkdldgép a bevezetett mechanikai munkat hasznositja a gép
rendeltetésének megfelelGen. Példék az er6gép — kozl6mi — munkaldgép tagolasra:

Eszterga: villamos motor — sebességvaltd szekrény — befogo fej és kés.

Cséplés: traktor — szijhajtas — cséplégép.

Awuto: diesel-motor — sebességvaltd mi — futdémd és felss rész.

Egyes gépeknél ezek a részek élesen elkiiloniilnek. (Pl. ha kiilonbozs vallalatok szallitjak Gket.) Ilyen esetben az
egyes részeket nevezik kiilon gépnek, és az egészet gépcsoportnak. Mas esetben egyik vagy masik rész 0sszeolvad. Egy
asztali ventillatornal a villamos motor tengelyén vannak a csavarszarnyak, a kozl6mi egyetlen tengelydarabbé zsugo-
rodott, ha van egyaltalan értelme ebben az esetben kozlémiir6l beszélni. — Atvitt értelemben az embert is ,erégépnek”
lehet tekinteni. Kerekes kut: Ember — hengerkerék attétel — lanc és vodor. (Ezzel a géprol alkotott fogalmunkat kissé
altalanositottuk.)

Valaki azt gondolhatné, hogy az tn. egyszerd gépekbdl a bonyolult gépeket is dssze tudja allitani. Jobban meggon-
dolva, az emeld, ék, hengerkerék stb. nagyon kevés kapcsolatban van a mai gépekkel. (A gépek fontos tulajdonsaga:
a mechanikai munka termelése hianyzik! Ezek tulajdonképpen csak k6zl6 miivek.) Az egyszeri gépek elnevezés sze-
rencsétlen, helyette az erd dtalakito eszkiézok elnevezés helyesebb. Korunkban azonban az eré atalakitas feladatara is
inkabb fogaskerék-kapcsolatokat alkalmaznak. Ugyhogy végiil az 6kori gépek elnevezés a legtalalobb. (Ez a megjegyzés
természetesen nem jelenti azt, hogy manapsag ezekkel nem érdemes foglalkozni. Az okori gépek alkalmasak a sztatika
alaptorvényeinek tanulményozasara.)

A gépek egyik altalanos tulajdonsaga, hogy energia befektetés sziikséges. Mechanikai mozgés nincs energia befek-
tetés nélkiil: nincs perpetuum mobile! A perpetuum mobile 6rokmozgd gépet jelent. Kétféle értelemben beszélnek rola.
Egyik értelemben olyan szerkezet, amely energiabefektetés nélkiil, allandé miikddéssel kicsiny munkat tud végezni. Ez
az energiamegmaradas torvénye miatt lehetetlen. — Ezen torvény szerint azonban elvileg lehetséges a masik értelemben
vett perpetuum mobile: energia befektetés nélkiil 6rokos mozgasban levs szerkezet. Ezt viszont gyakorlatilag lehetetlen
megvalositani. Gondoljunk csupan arra, hogy a mozgast a légellenallas akadélyozza, és ez energia befektetést kovetel.
A légellenallas ugyan csokkenthets, ha a szerkezetet vikuum ala helyezziik, de tokéletes vikuum nem allithato els.

Ha valaki egy gép miikodését gyorsan at akarja tekinteni, akkor a gép céljanak tisztazasa utan az elsé kérdés az
legyen,hogy milyen energiat hasznal fel. Igy az erdgépek f6bb csoportjai: emberi, allati, géz (kiils6 égéstd motor), gaz
(belst égésii motor), légnyomasos, villamos energiat felhasznalo gépek.

A technika fejl6dése soran az egyes erégép-fajtdkhoz kialakult a hozza ill6 k6zl6mi és munkalogép rendszer. 50
évvel ezelGtt, ha valaki bement egy nagyobb {izemrészbe, a kovetkezd elrendezést taldlta. A terem egyik sarkdban
egy gbzgeép (vagy belss égeési motor) szolgaltatta a mechanikai munkat, amit szijhajtas tovabbitott a terem egész
hosszéban végighizodd kézlémi tengelyre. Errdl a tengelyrdl ugyancsak szijhajtéssal hajtottadk a teremben levs 6sszes
munkalogépet. (A kozl6mid tehat az energia tovabbitasan kiviil annak szétosztasat is végezte.) Ma mar a csattogd
szijak rengetegét kicsiny villamos motorok véltottak fel, igy mindegyik munkal6 gépnek kiilon motorja, erdgépe van.
— Elterjedtek még a légnyomasos gépek is. Ezeknél egy légkompresszor szolgaltatja a nagynyomadsu levegét, amit
csGvezeték tovabbit a légkalapacsokhoz, légfurokhoz, stb. Kiilondsen banydkban elényos, ahol a sijtolég robbanés
veszélye miatt villamos gépeket (szikra!) nem alkalmaznak.

Az el6z6 részekben a gépek fogalmét a mechanikai munkahoz kotottiik. Azonban barmilyen mds energia-fajtat ala-
pul vehetiink. Mas energia termelése és felhasznédlasa is az elbb leirt harmas tagozas szerint torténik, ha az erégép,
k6z16mi, munkalogép fogalmat kissé altalanositjuk. Példaul a villamos energia szempontjabol. Er6gép: a villamos ener-
gidt termel6 generator. Kozl6mi: a villamos energiat 4tvive és eloszto vezetékhalozat. Munkalogép: a villamos energiat
hasznositd sokféle gép, szerkezet, késziilék. — A koznapi szohaszndlatban mas energia-fajtak atalakitasanal szerep-
16 berendezéseket méar nem nevezik gépnek. Azonban ezekre is ugyanazok érvényesek, mint a mechanikai munkahoz



kapcsolédo erégépekre, kozls miivekre és munkalégépekre.

Az eddig ismertetett harmas tagozas segitségével gépek bonyolult lancolatat is egyszerd egységekre bonthatjuk,
ahol az egységek szerepe vilagosan latszik. Az abran egy héerémii jelképes vazlata lathato. A szénben tarolt kémiai
energiat felszabaditva héenergiat kapunk.

Energia-fajta; Termelése  — tovdbbitdsa — felhaszndldsa:
(er6gép) (k6zl6mi) (munkalogép)
Hg: Egéstér — fiitéfeliilet — gbzkazan.
G0z (nyomas): Gozkazan - gzvezeték — g6zturbina.
Mechanikai: Gozturbina - — generator.
Villamos: Generator  — vezetékhalozat - fogyaszto.

A gé6zturbina tengelyéhez kozvetleniil kapcsolodik a generator, ezért itt a kozlémi elmaradt.

™
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Korunkban az a torekvés, hogy az energia termelése (természeti 6s allapotabol miiszakilag konnyebben hasznalhato
formara valo atalakitdsa) minél nagyobb egységekben torténjék. A felhasznalas viszont kis egységekben torténik.
Ezért egyre jobban el6térbe keriilnek az olyan ,k6z16 mivek”, amelyek kényelmesen hasznalhatok az energia nagyobb
tavolsadgra vald tovabbitasara és elosztasara. A f6bb megoldasokat mar emlitettiik: gézvezeték, légvezeték, villamos
vezetékhalozat.

Mindennapi életiinkhéz anyagokra (ruha, élelem, viz) és energidkra (ho, villany, gaz, stb.) van sziikségiink. Ha
végigkovetjiik valamely anyag vagy energia utjat a gépek sorozatan keresztiil, mig a fogyasztohoz jut, megallapithatjuk,
hogy két altalanos fizikai torvénynek kell érvényesiilnie: az anyagmegmaradds és az energia-megmaradds torvényének.
Ez azonban csak fizikus szemmel van igy. Amikor egy 40 kp stlyu acélontvénybdl a megmunkalas soran 30 kp sulya kész
alkatrész lesz, a miiszaki ember a 10 kp salya hulladékot veszteségnek tekinti. Az anyag kihaszndldsa csak 30/40 = 75%-
0s.

Ugyanigy az energiak atalakitasanal is beszélhetiink veszteségrdl és hatdsfokrél. Amint az erémd példdjan az el6bb
lattuk, miiszaki szempontbol minden egyes gépnek megvan a maga szerepe és feladata az energiadtalakitas folyamata-
ban. A bevezetett energianak az a hdnyada, amely a gép feladatanak megfelel, hasznos, az energia tobbi része veszteséy.
A gép lizemét egy adott idGtartam alatt vizsgdlva, a hasznositott és bevezetett energiak hanyadosa a hatdsfok.

Egy gépegység veszteségérdl és hatasfokarol természetesen csak akkor beszélhetiink, ha a harmas tagozas segitsé-
gével a gép szerepét tisztaztuk. (Kiilon hatasfoka van egy erdgépnek vagy egy kozléminek, ill. munkalogépnek. Pl.
az er6mu esetében a gézkazannak, gézvezetéknek, gézturbindnak.) Sz6 lehet azonban egész gépcesoportok hatéasfokarol
is. (Az erémi hatasfoka: a halézaton tavozo villamos munka és a bevezetett kémiai energia hanyadosa.) Az anyagki-
hasznélas és az energiadtalakitas hatasfokinak fogalma és szdmértéke a felhasznalas céljatol fiigg, és ezért bizonyos
mértékig onkényes.

Ezt a kovetkezokbdl lathatjuk. Az elébb emlitett 10 kp hulladékot ismét be lehet olvasztani, tehat nem veszett el
véglegesen. — Ehhez hasonléan az erémiinél is a gézturbinabol tavozo (faradt) g6z hétartalmat hasznositani lehet: a
g0zt csokigyoban dramoltatott hideg vizzel (a kondenzatorban) lehttjiik. Ezaltal a g6z lecsapodik, hétartalmat atadja
a hitéviznek. (A lecsapodott gézt egy vizszivattyi a kazanba nyomja vissza.) A felmelegedett hiitGvizet az erémi
kornyezetében lakotelepek fiitésére lehet hasznalni! — Az er6mi hatasfokdnak szamértéke tehat fiigg attol, hogy a
villamos munkan kiviil ezt a héhasznositast figyelembe vessziik-e. (A hatasfok szamitasanal nem szoktéak figyelembe
venni, de az er6mi gazdasagossaganak szamitasanal igen.)

Itt alkalmunk nyilik a fizikai és a technikai szemlélet k6z6tti kiilonbség jellemzésére. A fizikus a jelenségeket vizsgalja,
leirja és magyarazza (pl.: az energiamegmaradés térvénye) az ember tudatatol és céljaitol fiiggetleniil. — A technikus
a jelenségeket az emberek céljainak megfelelGen értékeli (pl.: hatasfok), tervezi és valositja meg.

A két szemlélet nincs ellentétben, s6t kolcsonosen kiegészitik egymést. Csak arr6l van szo, hogy ezen cikk anyaganak
nagy része is megtalalhato dr. Pattantyus A. Géza: Gépek izemtana c. konyvében.

A gépek el6bb ismertetett harmas tagozasidnak elénye akkor is latszik, ha a gépek jelleggorbéit vizsgaljuk. A
jelleggorbe arrol tajékoztat, hogy ha egy gép sebességét valtoztatjuk, akkor az er6hatasok hogyan alakulnak. Egészen
kiilonboz6 gépek jelleggorbéi is hasonldak, ezért a jelleggérbék alapjan nagyon altaldnos torvényszertiségeket lehet
megallapitani. Ezekkel itt nem foglalkozunk.

A gépek mentesitették az embereket a mechanikai munka végzésétsl. A technika fejlédésével fokozatosan a gépek
iranyitdsanak feladatat is gépek vették at. Ha az ilyen célra készitett szabdlyozo vagy vezérld berendezéseket energe-
tikai szempontbdl nézziik, megallapithatjuk, hogy ezeknek a rendeltetése nem az energia termelése, tovabbitasa, vagy
felhasznalasa, tehat az el6bb szerepls harmas tagozas ezekre nem alkalmazhat6. Igy a harmas tagozas egy negyedikkel



egészithetd ki: a negyedik egység az egész folyamatot szabalyozé vagy vezérls berendezés. Ezek céljat a kovetkezdkkel
vilagithatjuk meg. EI6bb a termelést ugy képzeltiik el, mint az anyagok és energidk aramlasat, sorozatos helyvaltoz-
tatasat és atalakulasat. Ebbe a folyamatba avatkoznak be a vezérls és szabalyozd berendezések. A beavatkozas célja
lehet egy folyamat elinditasa, fenntartasa, megvaltoztatasa és leallitasa. Az altalanos tulajdonsagok megallapitasa elGtt
néhany példat emlitiink:

1. Egyszeri példa vezérlésre egy nagy villamos motor inditasa tavolrol. (Az dbran a fels vazlat.) Az indit6 gom-
bot benyomva egy elektromagnes aramkore zarul. Az elektroméagnes a motor kozelében levé nagy indité kapcsoldt
bekapcsolja, és a motor elindul.

2. Szabdlyozdsrol van sz06, ha az a feladat, hogy egy vizmedencében a vizszintet allandé értéken kell tartani, annak
ellenére, hogy a vizfogyasztas a medencébdl valtozd mértékid. A kozépss vazlaton lathatd szerkezettel célt ériink.
A medencében elhelyezett Gsz0 a viz szinén van, és egy kozépen csuklosan rogzitett rudat mozgat, melynek masik
végéhez a befolyd viz vezetékébe érg elzardlap kapcsolodik. Ha a vizfogyasztas valamilyen oknél fogva megvaltozik,
példaul csokken, akkor a medencében a vizszint emelkedni kezd, az sz6 is emelkedik, az elzarélap annyira zar, hogy
az idGegység alatt bedramlo viz térfogata egyenls lesz az elfolyd viz térfogataval. — Ha a vizfogyasztas né, a folyamat
forditva jatszodik le, a lap nyit. — A vizszint a medencében nem mindig ugyanazon az értéken all meg. Nagyobb
vizfogyasztas esetén a szint alacsonyabb. A vizszint a medencében az elzarédlap lezart és teljesen nyitott allasanak
megfelel§ helyzetek kozott valtozhat. Ezek a szintvaltozasok tobb esetben megengedhetdk.

3. Sok esetben az elzarolap mozgatasahoz a surlédas miatt nagy erGhatas sziikséges, ezért az szé nem birja
mozgatni. Ilyen esetben a lap mozgatasara segédenergidt hasznélunk. Az alsé vazlaton szerepld esetben nagynyomésu
olaj szolgaltatja a segédenergiat. A lapot egy hengerben mozgd dugattyt emeli, melynek egyik vagy masik oldalara hat
az olajnyomés. Az tszonak csak az olaj utjaba helyezett kis vezérld szelepet kell mozgatnia. Ha a vizszint emelkedik,
akkor a kettds dugattyuval ellatott vezérls szelep is emelkedik. Ezzel az olaj utja kétfelé valik szabadda: a nagynyomasu
olaj a lapot mozgat6é dugattyu felsé oldala felé megindul, mig a dugattyt alsé oldalardl az olaj a vezérls szelepen
keresztiil a szabadba tavozhat. A dugattyu fels oldalan kozelitdleg a tapolaj nyomasa, alsé oldalan a légkdri nyomas
hat; végeredményben tekintélyes er6hatés mozditja a dugattyut lefelé. Vizszint csokkenés esetén a forditott folyamat
jatszodik le. — Ennél a szerkezetnél a vizszint mindig ugyanazon értéken all meg.

A 2. példaban a folyamat maga szolgaltatja a beavatkozéashoz sziikséges munkat (elzarélap mozgatésa), a 3. pél-
daban segédenergia szerepel. A segédenergia szerepét még a kovetkezdkkel vilagitjuk meg. A vizszintet érzékeld szerv
az Usz0. A beavatkozd szerv a csovet elzaro lap. A segédenergia alkalmazésa az érzékeld szervet mentesiti az erGhaté-
soktol, igy nagyon érzékennyé valik (pontosan koveti a vizszint alakuldsat). Masrésst a beavatkozo szervnél biztositja
a beavatkozashoz szitkséges munkat. A segédenergia elGallitadsa természetesen munkat igényel. (Ezt olajnyoméas esetén
ugy szoktak megoldani, hogy a vezérl6 szelepbdl elfolyo olajat egy olajszivattyaval nagynyomésu tartalyba nyomjak,
innen jut az olaj a vezérszelepbe. Igy az olaj korforgast végez. Az olajszivattyu hajtasara forditott munka szolgaltatja
lényegében a beavatkozashoz szitkséges munkat.)

A szabéalyozas és vezérlés kozotti donté kiilonbség az irdnyitédsi folyamat elinditdsaban van. Vezérlésnél valamely
kiils6 ok hozza mozgasba az egymashoz kapcsolodo szerveket (az 1. példaban az indité gomb megnyomésa). A sza-
bélyozas esetében az anyag- vagy energia aramlés hat az érzékel6 szervre, tehat maga a folyamat hozza mozgasba a
szabalyozo szerveit (2. és 3. példa). A beavatkozo szerv elmozduldsa azutan szabélyozaskor az anyag- vagy energia
aramlas megvaltozasan keresztiil ismét az érzékels szervre hat. — A szabélyozas és vezérlés kozotti kiilonbséget tehat
igy fogalmazhatjuk meg: vezérlés esetében a hatas nyilt lancon egy irdnyban halad, szabalyozasnal a hatés zdrt kdrén
halad végig.

Szabéalyozoval ellatott berendezések legnagyobb veszélye a lengés. Lengések lehetGsége kovetkezik abbdl, hogy a
hatas zart koron halad. Ezt a 3. példa esetében a kovetkezdkbsl lathatjuk. Tegyiik fel, hogy a vizfogyasztas egy

allando érték, és a vizszint az elGirt érték alatt van. A szabélyozo az elzard lapot nyitja, a szint emelkedni kezd.

Abban a pillanatban, amikor a vizszint az el6irt értéken van, az olaj utja elzarul, és a dugattyt megall. Az elzard



lap azonban magasabban van, mint kellene, mert a bedramlé viz nemcsak a fogyasztést, hanem a medence tolt6dését
is fedezi. Azaz az egy sec alatt bearamld viz térfogata annyival nagyobb az egy sec alatt kidramld viz térfogatanal,
amennyivel a medence egy sec alatt tolt6dott. — Mivel az elzarélap magasabban van, a vizszint tovabb emelkedik, és az
elzarolap megindul lefelé. Abban a pillanatban, amikor a vizszint megall, az elfoly6 viz mennyisége egyenls a befolyd viz
mennyiségével, tehat az elzardlap éppen a helyén van, de most a vezérls szelep van magasabban, ezért az elzardlapot
tovabb mozgatja lefelé. A jaték tovabb folytatodik, a méasik irdnyba torténd kilendiiléssel. A berendezés méreteitél
fligg, hogy ez a lengés lecsillapodik-e, vagy ,felhintazédik”. Ha a lengések egyre er6sddnek, akkor a szabalyozé nem
felel meg a feladatanak, és konnyen torésre is vezethet. A szabélyozok tervezésénél f6 szempont a lengések elkeriilése.

Erdemes megjegyezni, hogy a lengéseknek sok kozos tulajdonsaga van. Ezért aki ismeri a lengéstant, sok esetben
elére is meg tudja josolni a lengések létrejottét, anélkiil, hogy a berendezést részletesen ismerné. Egyik altalanos tor-
vényszeriség, hogy a lengések fenntartasahoz vagy erGsitéséhez energia befektetés sziikséges, kiilonben lecsillapodnak.
Szabélyozasok esetén ez az energia szarmazhat magabol a folyamatbol, de szarmazhat a segédenergiabdl is.

Segédenergia nélkiili szabalyozot csak ritkan, egészen egyszerd esetekben alkalmaznak. A segédenergiaval mikods
szabalyoz6 berendezések kozt harom f&bb rendszer alakult ki a segédenergia fajtaja szerint: a nagynyomésu olajjal
mikods hidraulikus, a légnyomassal mikods pneumatikus és a villamos elveken alapulé elektromos rendszer. Mind-
egyiknél az érzékels szervtol elég tavol helyezkedhet el a beavatkozo szerv, kozottik csGvezetéken (olaj, levegs) vagy
villamos vezetéken terjed a hatas. Bonyolultabb szabalyozasoknél ezek a rendszerek vegyesen is el6fordulnak.

Eddig anyag-aramlésok szabalyozésa szerepelt. Energiadramlasok esetében is sziikség van szabélyozéasra. Az el6bb
targyalt hGer6mivel kapcsolatban csupan a szabalyozési feladatokat emlitjiik: a termelt hGenergidnak, géznek és vil-
lamos fogyasztasnak Osszhangban kell lennie, kiilonben energia felhalmozodas, vagy energia hidny lépne fel. Példaul,
ha a villamos fogyasztas hirtelen nagy értékkel csokken, akkor a turbindba araml6 g6z mennyiségét is csokkenteni kell.
Ha ugyanis hosszi ideig nagyobb teljesitmény aramlik be, mint tavozik, ez csak tgy lehetséges, hogy a kiilénbség a
turbina és a generator forgd részének mozgasi energiajat noveli, a fordulatszam &allandéan emelkedik, ami egy idé utan
katasztrofahoz vezet. (Altalaban olyan szabélyozot alkalmaznak, amely a turbina fordulatszamat érzékeli és igyekszik
allando értéken tartani. Ilyen a hidraulikus szabalyozo, amely a g6zelzard szervnél avatkozik be.) Kisebb gézfogyasztas
esetén a hétermelést is cs6kkenteni kell, kiilonben a hémérséklet emelkedik tul magasra. (Pneumatikus szabalyozd az
égeéstér levegdellatasat modositja).

Az egyre bonyolultabb szabalyozasok (teljes gyarak), és az igen kicsiny id6 alatt sziikséges beavatkozasok (radar,
pilota nélkiili repiil6gép, rakéta) a szabélyozasi rendszerek uj felépitésére vezettek. Az érzékeld szervek a jeleket egy
elektronikus szamoloégépbe adagoljak. Ez a jeleket kiértékeli, 6sszehasonlitja, esetleg megjosolja, ellentétes hatasok
esetén a legjobb megoldast kivalasztja, és megadja az utasitasokat a beavatkozo szerveknek. (Az ilyen tipusa szaba-
lyozasokat annyira kifejlesztették, hogy Gjabban érdemes ilyet alkalmazni egyszeriibb feladatok elvégzésére is.)

A technikai haladasnak ezeket a csodédlatos eredményeit matematikusok, fizikusok, miszakiak szoros egytittmiiko-
dése hozta létre.

Fay Arpad



